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1. Úvod

Cílem této analýzy bylo opětovné mapování postojů, potřeb a očekávání jak uživatelů SSL a

sledování změny v průběhu projektu prostřednictvím barevně slovní asociační techniky (BSAT) – viz cíle

KA04. Za tímto účelem proběhlo mapování na začátku projektu a před jeho ukončením.

Pro konkrétní analýzu postojů a implementovaných změn jsme opět použili tzv. „snímače“

BSAT, nicméně jejich zaměření bylo již pouze na skupinu zaměstnanců přímé péče, rozdělené podle

jednotlivých týmů. Snímače mapovaly postoje zaměstnanců do větší hloubky, aby bylo možné dobře

sledovat změnu, ke které došlo po implementaci nástrojů.

Nasbírané postoje umožnily porovnávat výsledky mezi jednotlivými odděleními (sběr probíhá

po jednotlivých odděleních), srovnávat výsledky mezi jednotlivými zařízeními SSL. Vývoj aplikace byl

řešen dodavatelsky – nákupem služeb úpravy existující SW aplikace, tvorby pojmů a potřebných licencí.

Níže uvedené výsledky snímačů jsou poskládány do grafů, přičemž jsou zastoupeny 2 zařízení,

spadající pod CSSP2; DS „Máchova“ a „Jana Masaryka“

Výsledky z mapování lze využít pro:

· ověření dopadu implementace;

· zvýšení motivace zaměstnanců zapojených poskytovatelů SSL;

· evaluaci projektu (např. měření spokojenosti před a po implementaci opatření).
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2. O metodě BSAT

Využití BSAT úspěšně funguje v řadě odvětví (např. psychologie, medicína, školství), proto je

snahou přenést ji do prostředí zvyšování kvality přímé péče. BSAT je kombinovanou projektivní

technikou využívající kalibrované soubory slov, tzv. slovní moduly, paletu osmi barev a proces

diagnostiky pomocí počítačového programu Snímač.

Vzhledem k cíli šetření byla zvolena metoda písemného dotazování formou dotazníků v

papírové a elektronické verzi. Hlavní výhodou této techniky je zajištění vysoké míry anonymity, která

je vzhledem k povaze otázek žádoucí, rychlosti (vyplnění dotazníku trvá několik minut a lze ho vyplnit

dle vlastních a provozních časových možností) a nízké míře ovlivnění tazatelem. Otázky byly

formulovány jednoduše, jako uzavřené s využitím několika typů škál (postoje k výrokům či frekvence

jevů). Doplněn byl prostor pro postřehy respondentů a obrázek s možností zachytit místa, která jsou u

pracovníka nejvíce zatěžovaná v rámci výkonu jeho profese. Poslední otázka byla sestavena jako

polootevřená. K vyhodnocení získaných dat byly využity kvantitativní přístupy – kontingenční tabulky

založené na četnostech (nikoli procentech vzhledem k velikosti vzorku). Tento přístup umožňuje

popsat výsledky nejen z jednotlivé otázky, ale analyticky i z jednotlivých oddělení. Konkrétní příklad

vyhodnocení snímače v kontingenčních tabulkách vypadá takto:

Online barevně-slovní asociační technika (BSAT) měří pracovní návyky pomocí barvové škály,

namísto klasických dotazníků nebo čísel. Jedná se o projektivní techniku, jejíž základní výhodou je

především redukce sociální stylizace respondentů. Ti nemohou své odpovědi kontrolovat, nevědí, co

se od nich očekává. Metoda barevně-slovních asociací nevyužívá pouze barev, ale pracuje s jejich

propojením se slovy nebo obrázky. Základem této projektivní techniky jsou tedy asociační podněty v

podobě slov nebo obrázků a škála osmi barev. Asociačním spojením barvy a slov dochází k přirozené

stimulaci neuronových drah; metoda funguje na neurobiologickém základě. Uživatelské rozhraní je tak
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jednoduché, že ho zvládnou i malé děti. Nelimituje lidi kulturními rozdíly, jazykem, vzděláním,

předchozí zkušeností s měřením či s odchylkami barvocitu.

Autorem BSAT je promovaný psycholog Jiří Šimonek. Nynější podoba BSAT, jak ji využívá

koncept Balance Management, existuje od roku 1997, kdy se historicky poprvé začaly výsledky

vyhodnocovat pomocí počítače. Metoda přináší cenné informace o emočním zabarvení postojů v

kontextu libosti-nelibosti, a to v reakci na předem stanovené pojmy. Zachytává toto emoční zabarvení

aktuálně v čase (např. několik měsíců zpět nebo vnímání situace od poslední změny). Lze ji tedy využít

pro opakované měření a změření výsledků konkrétních intervencí; dává celkový obraz o dynamice a

vývoji daného tématu z hlediska času (tedy např. s časovým odstupem).
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3. Výstupy ze snímače

Vstupní návštěva a aplikace snímače byla provedena na následujících skupinách: zaměstnanci

DS Máchova a zaměstnanci DS Jana Masaryka v průběhu ledna 2022. Podle nich potom probíhalo

vlastní dotazování v barevně slovních asociacích. Zjišťovali jsme vztah k jednotlivým součástem péče,

vybavení či službám.

3.1 Máchova

Graf s mediánem nám ukazuje, že mentální i energetická rezerva se pohybuje mezi

vyčerpaností, únavou a vitalitou. Je třeba zde zdůraznit, že v době šetření druhým rokem probíhala

pandemie onemocnění COVID-19 a zátěž personálu byla enormní. Proto můžeme hodnotit jako

pozitivní, že nedošlo k propadu směrem k vyhoření.
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Vidíme, že Medián se blíží rozvážnosti a vyrovnanosti, což je optimální poloha. Zde můžeme

hovořit o dobře vyváženém přístupu ke stresu.

.

To dobře dokresluje také tento graf, který nám ukazuje, že zaměstnanci se spíše blíží

pohodovosti a poklidu než stresovým projevům. Zde můžeme vidět nejen efekt práce s týmem, ale

také lepší rozvržení pracovních úkolů a implementace nových postupů do přímé péče. Zaměstnanci

zvládají stres velmi dobře.

Jako klíčové zlepšení vidíme také vyšší identifikaci zaměstnanců s firmou. Zaměstnanci zařízení

vykazují velmi vysokou míru loajality a identifikace se zaměstnavatelem. I zde můžeme pojmenovávat
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přínosy projektu, protože např. procesem zlepšování standardů kvality došlo k angažovanosti týmu a

jeho propojení. Posun je znatelný také v oblasti leadershipu, zaměstnanci se více „cítí jako tým“.

Motivace zaměstnanců tohoto oddělení vykazuje velmi vysoké hodnoty! Z dat lze číst, že

zaměstnanci jsou nadšení, ochotní spolupracovat a vnitřně motivovaní. Výsledek je považujeme za

velmi příznivý a je dobrou zpětnou vazbou.

Z grafu je zřejmé, které faktory v práci převládají. Na první pohled působí toto rozložení velmi

vyváženě a zdravě, protože více než 70 % všech faktorů tvoří ideály, motivátory a operátory.
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Druhou částí snímače bylo pojmové hodnocení a jeho rozdělení do kategorií Ideálů,

motivátorů, operátorů, stresorů a destruktorů.

Kompletní přehled podle jednotlivých kategorií přinášíme zde:



NEstárniBLBĚ, z.s., Družstevní 580, 345 06 Kdyně
10



NEstárniBLBĚ, z.s., Družstevní 580, 345 06 Kdyně
11

Pokud pozorně projdeme tabulku, kterou jsme zde nastínili, vidíme v první řadě několik posunů

pozitivním směrem – pro pracovníky je důležitá organizace, možnost rozhodovat, spolupodílet se na

procesu a tento posun můžeme označit jako významné zlepšení oproti původnímu stavu. Týmově

vědomí bylo posíleno a pracovníci s cítí být součástí rozhodovacího procesu. Motivuje je to a posiluje

loajalitu.

Zásadní zpětnou vazbou je také označení stresorů a destruktorů; jako stresory je vnímána

pomalost, agrese a rizika. Tyto oblasti jsou rizikové z hlediska péče a je třeba jim věnovat pozornost.

Jako destruktor byl označen pojem “nutriční terapeutka”, což může být podstatnou zpětnou vazbou

pro vedení organizace, ale také pro další týmovou práci.



NEstárniBLBĚ, z.s., Družstevní 580, 345 06 Kdyně
12

3.2 Jana Masaryka

Energetická rezerva pracovníků se pohybuje relativně dobrých hodnotách. Je vhodné zmínit,

že nízké hodnoty mohou být potenciálním ohrožením vyhořením a dalšími nežádoucími jevy.

Implementátor kvality, který byl v rámci projektu zaměstnán, může využít projektové nástroje pro

prevenci vyhoření a leadershipu. Zde vidím, že energetické rezervy subjektivně směřují k relativní

pohodě a vitalitě.
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Je zřetelné, že stres hraje pro pracovníky týmu DS Jana Masaryka včetně tendence

k dramatizaci konfliktů. Tato situace může přispívat k nepříjemným situacím na pracovišti. Od začátku

projektu není patrný posun směrem ke zlepšení situace. Pro vedení to může být důležitý signál pro

další práci s týmem a zlepšování leadershipu.

Zvládání stresu má tým nastaveno jako poklidnost, pohodovost, až směrem k rozvážnosti a

vyrovnanosti. Lze říci, že zaměstnanci stres vnímají, ale jsou schopni s ním pracovat.
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Je zřejmé – je to důležitý signál pro vedení Domova – že ačkoliv personál prochází stresem,

loajalita a identifikace se zaměstnavatelem je velice vysoká. Toto značí velmi dobrý potenciál pro další

implementaci nástrojů z projektu a dalších nástrojů leadershipu.

Tento graf ukazuje míru angažovanosti v práci. Vidíme, že výsledek je velmi uspokojivý.

Pracovníci jsou pracovně motivovaní a s nadšením. Tuto skutečnost navíc sami reflektují, což je velmi

zásadní signál. Výsledek mapování je pozitivně ovlivněn projektovými aktivitami a oproti původnímu

mapování zaznamenal pozitivní posun.
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Na tomto grafu vidíme, že zásadní faktory jsou motivátory a operátory, které dohromady

s ideály tvoří takřka 80 % faktorů. To je velmi dobrý výsledek a vidíme zde potenciál pro další rozvoj.

Druhou částí snímače bylo rovněž pojmové hodnocení a jeho rozdělení do kategorií Ideálů,

motivátorů, operátorů, stresorů a destruktorů.

Kompletní přehled podle jednotlivých kategorií přinášíme zde:
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Ze snímače pojmů je zřejmé, že převládají motivátory, což může být signálem, že s týmem lze

velmi dobře pracovat. Mezi stresory a destruktory se řadí především agrese, pojem „neumím“ a také

hodnotící pohovory. Zde může být podstatným ohledem možnost odlišného přístupu k hodnotícím

pohovorům či zjištění, proč jsou tak zásadním problémem.
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4. Závěrečná doporučení

V předcházejících kapitolách jsme popsali snímače a výsledky snímačů jednotlivých domovů

(Jana Masaryka a Máchova), přičemž je dobře patrné, že spokojenost, angažovanost v pojmech a

emoční propojení vykazuje podle týmů někdy i velmi výrazné diference. V minulé zprávě jsme

doporučili:

· Rozšíření návštěv do delších časových úseků, zejména do doby, kdy příbuzní mohou přijet z

práce (pozdnější odpoledne a večer).

Toto doporučení nemohlo být naplněno z důvodu pandemie onemocnění COVID-19 a

souvisejících restrikcí. Zde zejména šlo o zákaz návštěv, které byly opět povoleny (ze strany

MZČR) až v době ukončení projektu. Doporučení proto zůstává nadále aktuální i po ukončení

projektu.

· Znovuzavedení víkendových volnočasových programů. Dle výsledků snímače byly tyto

programy oblíbené u klientů, příbuzných i personálu. Může tak jít o dobrou praxi, která přináší

rozvoj a pozitivitu všem zúčastněným stranám.

Podobně jako v minulém případě, i zde je problematická možnost naplnění z důvodu covidových

restrikcí. Nicméně další možnost společných aktivit mohou významně přispět k dalšímu

zlepšování služeb.

· Je patrné, že dálková komunikace se mezi klienty netěší velké oblibě mezi příbuznými ani

pacienty, personál je k jejímu užívání víceméně veden situací a mimořádnými opatřeními,

souvisejícími s šíření COVID-19.

Oblast komunikace se s projektovými aktivitami zlepšila. Snížila se míra stresu, která s nimi byla

spojena při prvním mapování. Vidíme posun v motivaci a také v oblasti týmového vědomí. To

považujeme za důležitý a podložený výstup projektu.

· Směrem k zaměstnancům považujeme za zásadní pro-aktivní přístup ke komunikaci v týmu.

Tím lze eliminovat nedorozumění, stresory a nežádoucí jevy v týmu.

Oblast komunikace se s projektovými aktivitami zlepšila. Jak vyplynulo ze snímačů vyplněných

pracovníky, pracovníci jsou motivováni a vnímají, že ve své pozici mohou rozhodovat.


